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Е С Е  Ј И

МИР КО ИЛИЋ

ТЕ ЛЕ ФОН СКИ ПО ЗИВ ИЗ  
„СЛАВ НЕ ГЕ РЕ” У ИН ДИ ЈА НИ

Лик Јо ва на Ду чи ћа у ро ма ну Те сла, пор трет ме ђу ма ска ма  
Вла ди ми ра Пи шта ла

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви по ја вом Јо ва на Ду чи ћа као књи жев
ног ли ка у ро ма ну Те сла, пор трет ме ђу ма ска ма Вла ди ми ра Пи
шта ла из 2009. го ди не и сце ном ње го вог те ле фон ског раз го во ра са 
Ни ко лом Те слом, про та го ни стом Пи шта ло вог ро ма на. Осим са ме 
по ја ве Јо ва на Ду чи ћа и освр та на на чин на ко ји је дат ње гов књи
жев ни лик у по ме ну тој сце ни, у ра ду се пре до ча ва и исто риј ска 
по за ди на, тј. исто риј ски до га ђа ји ко ји су Ду чи ћа и од ве ли у Аме
ри ку, као и ње го во по ли тич ко и умет нич ко де ло ва ње ме ђу та мо
шњом срп ском ди ја спо ром у вре ме Дру гог свет ског ра та. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Јо ван Ду чић, Ни ко ла Те сла, град Ге ри у 
Ин ди ја ни, Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве, Дру ги свет ски рат

Сва ка ко да ве ћи на умет нич ких, књи жев них и филм ских лико
ва спа да у гру пу та ко зва них фик ци о нал них ли ко ва, што ће ре ћи 
из ми шље них, тј. ли ко ва ко ји су плод ма ште са мог ау то ра: пи сца 
ро ма на, при по вет ке, дра ме или сце на ри сте фил ма. На рав но, изми
шље ни ли ко ви ко ји фи гу ри ра ју у не кој књи зи или на фил му мо гу 
би ти и де ли мич но за сно ва ни на осо ба ма ко је су ствар но по сто ја ле 
или по сто је, што зна чи да ау тор мо же да до пу ни и до ми сли сво је, 
су штин ски из ми шље не, ли ко ве не ким осо би на ма, ста во ви ма и 
дру гим ка рак те ри сти ка ма пре у зе тих од љу ди ко ји су му по зна ти 
из ствар ног све та. 

Ме ђу тим, осим пот пу ног из ма шта ва ња умет нич ких ли ко ва, 
као и де ли мич ног за сни ва ња истих на ствар ним љу ди ма, ка ко у 
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ли те ра ту ри та ко и на фил му, ни је ре дак ни слу чај да се као ли кови 
по ја вљу ју и осо бе ко је су, услов но ре че но, у пот пу но сти пре не те 
из ствар ног све та у свет књи жев но сти или фил ма. Мо гло би се 
ре ћи да је по ја ва исто риј ских лич но сти као умет нич ких ли ко ва 
на стра ни ца ма не ког књи жев ног де ла или на фил му ин спи ри са на 
ра зним раз ло зи ма; од оних ко ји се ти чу са мог до ча ра ва ња јед не 
епо хе и до га ђа ја у ко ји ма су те лич но сти фи гу ри ра ле и же ље да се 
до дат но осве тли њи хо ва исто риј ска уло га, па до ау то ро ве лич не 
фа сци на ци је ли ком и де лом оних љу ди ко ји су обе ле жи ли јед но 
вре ме сво јим ра дом у ра зним сфе ра ма људ ске де лат но сти. Оту да 
ће књи жев но шћу и ки не ма то гра фи јом про де фи ло ва ти ду га чак низ 
лич но сти ко је ће ис ко ра чи ти из исто риј ског у умет нич ко. Од је ци 
ве ли чи не, из у зет но сти и спе ци фич но сти по је ди них љу ди, као и 
њи хо вих по сту па ка, од лу ка, би ло по зи тив них или не га тив них, 
њи хо ве умет нич ке и ин те лек ту ал не за о став шти не се про но се из 
про шло сти у са да шњост и бу дућ ност, те је и ра зу мљи во да др жав
ни ци, вој ско во ђе, умет ни ци, на уч ни ци и дру ге исто риј ске лич но
сти на ста вља ју да при вла че па жњу љу ди и одр жа ва ју њи хо во инте
ре со ва ње за до ба у ко јем су жи ве ли и њи хов лик и де ло.

У срп ској исто ри ји по сто ји ве ли ки број љу ди чи је би о гра фије 
сна жно при вла че па жњу и ин те ре со ва ње исто ри ча ра, књи жев ни ка, 
би о гра фа, пу бли ци ста, али и обич них љу ди. Не ки од њих не из о
став но спа да ју у ка те го ри ју лич но сти ко је су сво јим на уч ним или 
умет нич ким ра дом за ду жи ли срп ску кул ту ру и иза се бе оста ви ли 
не из бри сив траг у на шој исто ри ји. Сва ка ко да је јед на од тих лич
но сти и Ни ко ла Те сла (1856–1943), иа ко, без сва ке сум ње, зна чај 
ње го вог де ла пре ма шу је окви ре исто ри је срп ског на ро да. Сем 
Те сле, ме ђу по ме ну тим ве ли ка ни ма је и Јо ван Ду чић (1871–1943), 
пе сник и ди пло ма та, чи је де ло ни је свет ски по зна то по пут Те сли
ног, али ко је је, сва ка ко, од пр во ра зред ног зна ча ја уну тар срп ске 
кул ту ре. Упра во ове две лич но сти на крат ко спа ја ро ман Те сла, 
пор трет ме ђу ма ска ма Вла ди ми ра Пи шта ла из 2009. го ди не. 

Пи шта лов ро ман по кри ва вре мен ски пе ри од од Те сли ног де
тињ ства у Сми ља ну, ме сту у ком је ро ђен 1856. у Вој ној кра ји ни 
та да шњег Ау стриј ског цар ства, па до ње го вих по след њих да на 
1943. го ди не у Њу јор ку. Да кле, ви ди мо да су Те сла и Ду чић би ли 
са вре ме ни ци. Те сла је, до ду ше, био знат но ста ри ји од Ду чи ћа, али 
су обо ји ца умр ли исте го ди не. Ни ко ла Те сла је пре ми нуо по чет ком 
1943. го ди не, тач ни је, 7. ја ну а ра, на пра во слав ни Бо жић, а Ду чић 
на Бла го ве сти, 7. апри ла, да кле, че ти ри ме се ца ка сни је. 

Оба ова срп ска ве ли ка на умр ла су у Сје ди ње ним Аме рич ким 
Др жа ва ма: Те сла у Њу јор ку, као што је већ ре че но, а Ду чић у гра дићу 
Ге ри, у аме рич кој са ве зној др жа ви Ин ди ја ни. За раз ли ку од Те сле 
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ко ји је ве ћи део свог жи во та про вео у Аме ри ци (из Евро пе је оти
шао 1884), Ду чић је у Аме ри ци про вео са мо пе ри од од ав гу ста 1941. 
до сво је смр ти апри ла 1943. го ди не.1 Мо гло би се ре ћи да је Те сли 
Аме ри ка, као сре ди на ко ја је пру жа ла ве ће мо гућ но сти за ре а ли
за ци ју ње го вих из у ми тељ ских за ми сли, би ла циљ, на кон вре ме на 
про ве де ног у Гра цу, Пра гу, Бу дим пе шти и Па ри зу. Ду чи ћу, ко ји 
је, та ко ђе, свој век про во дио по европ ским ме тро по ла ма и ко ме је 
европ ски кул тур ни про стор пред ста вљао сре ди ну у ко јој је на ла
зио мо гућ но сти за умет нич ки и кул тур ни ужи так, САД ће, пре 
све га, би ти уто чи ште од ра та у Евро пи и ње го вој до мо ви ни иа ко 
ће и та мо, ма да не ви ше у зва нич ном свој ству ди пло ма те, би ти 
вр ло дру штве нопо ли тич ки ак ти ван. У вре ме на па да Не мач ке 
апри ла 1941. и на ци стич ке оку па ци је Кра ље ви не Ју го сла ви је ко ја 
је убр зо усле ди ла, Ду чић се на ла зио у свој ству из ван ред ног по сла
ни ка и опу но мо ће ног ми ни стра у Шпа ни ји, у ко ју је рас по ре ђен прет
ход не 1940. го ди не.2 Ме ђу тим, ка ко је у то вре ме би ло од лу че но 
да Ју го сло вен ско по слан ство у Ма дри ду ди пло мат ски по кри ва и 
су сед ни Пор ту гал, Ду чић је био акре ди то ван као ди пло мат ски 
пред став ник и у тој др жа ви.3 И упра во ће из ње ног глав ног гра да 
Ли са бо на на пу сти ти Евро пу 1941. го ди не, на кон што ће у скла ду 
са Ду чи ће вим ста вом да не ма свр хе одр жа ва ти ди пло мат ске од
но се са Шпа ни јом на кон што је она при зна ла та ко зва ну Не за ви сну 
Др жа ву Хр ват ску ју го сло вен ска вла да у ег зи лу за тво ри ти та мо
шње ди пло мат ско пред став ни штво.4

Ду чић је у Аме ри ци од сео код свог ро ђа ка Ми хај ла Ду чи ћа 
у по ме ну том гра ди ћу Ге ри у Ин ди ја ни на оба ли Ми чи ген ског је
зе ра. По при сти за њу у Аме ри ку, Ду чић се ин тен зив но ин те ре сује 
за де ша ва ња у оку пи ра ној до мо ви ни, те про жи вља ва муч не тренут
ке због при сти за ња ве сти о ма сов ном стра да њу срп ског на ро да у 
Не за ви сној Др жа ви Хр ват ској. Иа ко већ у го ди на ма, али са да осло
бо ђен ди пло мат ске ети ке ци је и об зи ра, Ду чић ће би ти крај ње 
отво рен по пи та њу по ли тич ких при ли ка у отаџ би ни пре и у то ку 
ра та. Хр ват ска из да ја Кра ље ви не Ју го сла ви је и стра да ње Ср ба од 
ру ке до ју че ра шњих су на род ни ка, Ду чи ћа ће под ста ћи на ак тив но 
аги то ва ње про тив за го ва ра ња не ке но ве по сле рат не Ју го сла ви је. 

1 Алек сан дар Пе тров, „Сам про тив свих”, у Злат на ру жа за Јо ван Ду чи-
ћа, при ре дио Алек сан дар Пе тров, Бе о град, 2000, стр. 37.

2 Ми ла дин Ми ло ше вић, пред го вор књи зи Јо ван Ду чић, Ди пло мат ски 
спи си, при ре дио Ми ла дин Ми ло ше вић, дру го до пу ње но из да ње, Удру же ње 
Тре би ња ца „Јо ван Ду чић” у Бе о гра ду, Бе о град, 2015, стр. 21.

3 Исто, стр. 22. 
4 Ра до ван По по вић, Кнез срп ских пе сни ка, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 

2009, стр. 196.
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У Аме ри кан ском Ср бо бра ну,5 срп ском ча со пи су из Пит сбур га, 
Јо ван Ду чић ће об ја вљи ва ти пе сме и члан ке о стра да њу Ср ба и у 
њи ма огор че но из но си ти сво је ста во ве.6 Го во ри ће и на ску по ви ма 
срп ске ди ја спо ре, а укљу чи ће се и у рад об но вље не Срп ске на род
не од бра не,7 па три от ске ор га ни за ци је Ср ба у Аме ри ци ко ју је не
ка да во дио Ми хај ло Пу пин,8 а на чи јем је че лу на кон ње не об но ве 
био упра во по ме ну ти Ду чи ћев ро ђак Ми хај ло Ду чић.9 На по ве за
ност Јо ва на Ду чи ћа са Срп ском на род ном од бра ном и на њи хо ву 
иде о ло шку бли скост у по гле ду на пи та ње ју го сло вен ске др жа ве 
ука зу је и то што је Ду чић на кон гре су Срп ске на род не од бра не 
27. и 28. ју на 1943. го ди не по ме нут као ду хов ни во ђа ове ор га низа
ци је.10 Ду чи ће во де ло ва ње у Аме ри ци ме ђу срп ском еми гра ци јом 
ће би ти то ли ко енер гич но и то ли ко не дво сми сле но ан ти ју го сло
вен ско да ће то иза зва ти и не го до ва ње по је ди них чла но ва ју го сло
вен ске вла де у ег зи лу у Лон до ну.11 Осим по је ди нач них пе са ма, 
по ли тич ких чла на ка и есе ја, Ду чић је у Аме ри ци об ја вио и сво ју 
мо но гра фи ју Гроф Са ва Вла ди сла вић, као и сво ју по сле дљу збир
ку пе са ма Ли ри ка. Збир ка је иза шла на сам дан ње го ве смр ти, 7. 
апри ла 1943. го ди не.

Као што ви ди мо из овог освр та на Ду чи ћев до ла зак у Амери
ку и ње го во де ло ва ње, око го ди ну и по да на, од ње го вог од ла ска из 
Евро пе ав гу ста 1941, па до Те сли не смр ти по чет ком 1943. го ди не, 

5 Аме рич ки Ср бо бран (The Ame ri can Sr bo bran) пр ве су срп ске но ви не у 
САД. По ја ви ле су се 18. ја ну а ра 1906. го ди не у Пит сбур гу (Пен сил ва ни ја). Аме-
ри кан ски Ср бо бран по кре нут је као срп ски лист за по ли ти ку, про све ту и књи
жев ност. Ви ди: На да Пе тро вић, „Од но си Ср би је и САД у Ве ли ком ра ту и аме
рич ко при зна ње но во ство ре не Кра ље ви не СХС”, у Гла сник удру же ња ар хив ских 
рад ни ка Ре пу бли ке Срп ске, Vol. 4, No. 11, Ба ња Лу ка, 2019, стр. 191.

6 Алек сан дар Пе тров, „Сам про тив свих”, у Злат на ру жа за Јо ван Ду чи ћа, 
при ре дио Алек сан дар Пе тров, Бе о град, 2000, стр. 37.

7 Срп ска на род на од бра на (СНО) је срп ска па три от ска ор га ни за ци ја осно
ва на на Ви дов дан 28. ју на 1914. го ди не у САД. Пр ви пред сед ник СНО био је Ми
хај ло Пу пин. Ор га ни за ци ја је при ку пља ла по моћ за срп ски на род и би ла за слу
жна за сла ње 17.000 до бро во ља ца у срп ску вој ску то ком Пр вог свет ског ра та. 
Об но вље на је за вре ме Дру гог свет ског ра та у Чи ка гу по сле об ја вљи ва ња Ме
мо ран ду ма вла ди ке Ва ле ри ја на о стра да њу Ср ба у НДХ. Ви ди Је ле на Ко ва че вић, 
„Јо ван Ду чић у еми гра ци ји 1941–1943”, у Ар хив, ча со пис Ар хи ва Ју го сла ви је, 
го ди на XV, број 1–2, Бе о град, 2014, стр. 143–144.

8 Слав ко Па но вић, „Јо ван Ду чић – об но ви тељ Срп ске на род не од бра не у 
Аме ри ци”, у Злат на ру жа за Јо ва на Ду чи ћа, при ре дио Алек сан дар Пе тров, ИП 
Сиг на ту ре, Бе о град, 2000, стр. 79. 

9 Је ле на Ко ва че вић, „Јо ван Ду чић у еми гра ци ји 1941–1943”, у Ар хив, ча
со пис Ар хи ва Ју го сла ви је, го ди на XV, број 1–2, Бе о град, 2014, стр. 144.

10 Исто.
11 Алек сан дар Пе тров, „Сам про тив свих”, у Злат на ру жа за Јо ван Ду чи-

ћа, при ре дио Алек сан дар Пе тров, Бе о град, 2000, стр. 37–38; Је ле на Ко ва че вић, 
„Јо ван Ду чић у еми гра ци ји 1941–1943”, у Ар хив, ча со пис Ар хи ва Ју го сла ви је, 
го ди на XV, број 1–2, Бе о град, 2014, стр. 145–150.
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Ду чић и Те сла су жи ве ли у ис тој зе мљи. Ме ђу тим, иа ко се Ду чић 
за де сио у ис тој др жа ви у ко јој је Те сла жи вео већ де це ни ја ма, до 
су сре та ипак ни је до шло. На рав но, Ду чи ћу су Те слин лик и де ло, 
као и ње го ва сла ва би ли по зна ти и пре ње го вог од ла ска у Аме ри ку. 
О то ме ја сно све до чи и Ду чи ће во пи смо ње го вом ро ђа ку Михаjлу 
Ду чи ћу код ко јег ће жи ве ти у Ге ри ју. Оба ве шта ва ју ћи га о свом 
до ла ску у Аме ри ку, Ду чић по ми ње да ће та мо до ћи и „че ти ри 
чла на да на шње вла де: Ми лан Грол, шеф Де мо крат ске стран ке; 
Бо жа Мар ко вић, ми ни стар прав де; Бо шко Јев тић, бив ши пред сед
ник вла де и нај зад Са ва Ко са но вић,12 ми ни стар и члан Са мо стал
не де мо крат ске стран ке (се стрић Ни ко ле Те сле)”.13 А и то ком свог 
бо рав ка у Аме ри ци, Ду чић ће по ме ну ти Те слу у је дом од сво јих 
тек сто ва ко је је об ја вљи вао у Аме ри кан ском Ср бо бра ну. У члан ку 
„Ли ка и ње на исти на” из 1942. го ди не, го во ре ћи о Те сли ном за ви
ча ју, он ка же: „Ли ка је у нај но ви је вре ме да ла свет ској на у ци Ни
ко лу Те слу, си на ро до љу би вог про те Ми лу ти на, ко ји је је дан од 
нај ве ћих фи зи ча ра свет ских, ко ји је све ту дао ви со ку фрек фен цију 
елек три ци те та, от кри ће све тло сти и по кре та.”14 Да кле, Ду чи ћу 
ни су би ли по зна ти са мо Те сла и ње гов рад већ и његовo по ре кло 
и за ви чај. Осим у тек сто ви ма ове вр сте ко је је пи сао и об ја вљи вао 
у срп ским гла си ли ма у Аме ри ци, под стак нут стра вич ним ве сти
ма о по ко љу срп ског ста нов ни штва у НДХ, Ду чић се и у пе сми 
„Лич ки му че ни ци” освр ће на Те слин за ви чај.15

Ме ђу тим, на још јед но за ни мљи во Ду чи ће во по ми ње Те сле 
на и ла зи мо и у јед ном, та ко ђе, исто риј ски за ни мљи вом Ду чи ће вом 
ди пло мат ском спи су из 1932. го ди не ко ји го во ри упра во о оном 
због чи је ће се мон стру о зне кул ми на ци је за ма ње од де це ни је Ду

12 Са ва Ко са но вић, ко га Ду чић по ми ње у овом пи сму је у то вре ме био 
ми ни стар снаб де ва ња у вла ди Ду ша на Си мо ви ћа на кон пу ча 27. мар та. Ко са
но вић је био син Те сли не ро ђе не се стре Ма ри це, уда те Ко са но вић. У вре ме 
Ду чи ће ве ан ти ју го сло вен ске и про срп ске аги та ци је у САД, Са ва Ко са но вић ће 
би ти је дан од ми ни ста ра ко ји ће Ду чи ће во по ли тич ко де ло ва ње отво ре но кри
ти ко ва ти и озна чи ти као ан ти др жав но и шо ви ни стич ко, пот пу но за не ма ру ју ћи 
да др жа ве Ју го сла ви је у том тре нут ку (у истом тре нут ку у ком НДХ ис тре бљује 
Ср бе за пад но од Дри не) и не ма. Ви ди Је ле на Ко ва че вић, „Јо ван Ду чић у еми
гра ци ји 1941–1943”, у Ар хив, ча со пис Ар хи ва Ју го сла ви је, го ди на XV, број 1–2, 
Бе о град, 2014, стр. 145–150.

13 Ра до ван По по вић, Кнез срп ских пе сни ка, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 
2009, стр. 197.

14 Јо ван Ду чић, „Ли ка и ње на исти на”, у Ма ње по зна ти Ду чић (А Less 
Known Du čić), Алек сан дар Пе тров, дру го до пу ње но из да ње по во дом пе сни ко вог 
по врат ка у до мо ви ну, ИП Сиг на ту ре, Аме ри кан ски Ср бо бран, Тре би ње, Пит
сбург, Бе о град, 2000, стр. XXII.

15 Јо ван Ду чић, „Лич ки му че ни ци”, у Ма ње по зна ти Ду чић (А Less Known 
Du čić), Алек сан дар Пе тров, дру го до пу ње но из да ње по во дом пе сни ко вог по
врат ка у до мо ви ну, ИП Сиг на ту ре, Аме ри кан ски Ср бо бран, Тре би ње, Пит сбург, 
Бе о град, 2000, стр. 32.
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чић на ћи у еми гра ци ји, а Ср би у Бо сни и Хр ват ској, укљу чу ју ћи 
и оне из Те сли не Ли ке, пред ис тре бље њем о ко јем ће Ду чић писа
ти члан ке и пе сме. Реч је о де пе ши из Ма ђар ске из го ре на ве де не 
го ди не, тј. вре ме на ка да је Ду чић био на слу жби у Бу дим пе шти. 
У до пи су на сло вље ном „Ма ђар ски пе си ми зам о Ју го сла ви ји – бес
прав ност Ср би је као не кул тур не зе мље”, у ко јем из ве шта ва Бо го
љу ба Јеф ти ћа, та да шњег ми ни стра спољ них по сло ва Кра ље ви не 
Ју го сла ви је, о све ин тен зив ни јим по ку ша ји ма исто риј ског ре ви зио
ни зма од стра не зе ма ља по ра же них у Пр вом свет ском ра ту, Ду чић 
да је опис од но са ма ђар ских вла сти и јав ног мње ња спрам ју жног 
им су се да, ко ји се да на слу ти ти и из са мог на сло ва из ве шта ја. 
Осла ња ју ћи сво је ста во ве на та да шњу по ли тич ку кри зу у Ју го сла
ви ји, на ја ча ју ћи ре ви зи о ни стич ки фа ши зам и на ци зам у Ита ли ји 
и Не мач кој, Ма ђар ска је про ри ца ла и при жељ ки ва ла рас пад Ју го
сла ви је, дис ква ли фи ку ју ћи Ср би ју, но си о ца ју го сло вен ског ује ди
ње ња, као то бо жњег хе ге мо на ко ји не за слу жу је при ви ле ги ју ко ју 
има због сво је по ли тич ке и кул тур не за о ста ло сти. Ма ђар ске по
ли тич ке же ље ће се оства ри ти при из би ја њу Дру гог свет ског ра та, 
али у тре нут ку док су оне још увек би ле са мо не при ја тељ ске же ље, 
Ду чић у свом до пи су, у на ме ри да по ка же сву др скост и бе срам
ност шо ви ни стич ких ста во ва по ли тич ке јав но сти зе мље у ко јој је 
ди пло ма та, се по зи ва на слав ну срп ску сред њо ве ков ну др жа ву, на 
уста нич ку тра ди ци ју и бор бу за осло бо ђе ње, при не ту жр тву на 
ју го сло ван ски ол тар, али и на са вре ме не ве ли ка не умет но сти и 
на у ке ко је је из не дрио срп ски на род. Ме ђу њи ма, Ду чић по ми ње 
и Ни ко лу Те слу:

Ср би су да ли ве ли ке осни ва че сво јиј др жа ви и сред њег и но вог 
ве ка; пр ви ве ли ки осло бо ди лач ки рат на Бал ка ну; да ли две пр ве 
нај ве ће бит ке за хри шћан ску иде ју, на Ма ри ци и на Ко со ву; да ли 
нај ве ће хе ро је епо са и исто ри је, и у сред њем ве ку, а и сад у европ ском 
ра ту, је ди на је Ср би ја бра ни ла Бал кан од стра на ца ка да су оста ли 
би ли уз стран це; и да ла од сво је кр ви нај ве ће на уч ни ке и пи сце 
(Ру ђе ра, Те слу, Пу пи на и то ли ке дру ге) на Бал ка ну и срп скохр ват
ском је зи ку. Ово су крв на исто риј ска фак та ко ја Ср би ја мо ра да ка же 
у сво ју ко рист и за си гур ност ње ног де ла.16 

Да кле, из све га на ве де ног не дво сми сле но се ви ди да је Ду чић 
био вр ло све стан ве ли чи не Те сли ног на уч ног и из у ми тељ ског ге нија 

16 Јо ван Ду чић, „Ма ђар ски пе си ми зам о Ју го сла ви ји – бес прав ност Срби је 
као не кул тур не зе мље”, у Јо ван Ду чић, Ди пло мат ски спи си, при ре дио Ми ла дин 
Ми ло ше вић, дру го до пу ње но из да ње, Удру же ње Тре би ња ца „Јо ван Ду чић” у 
Бе о гра ду, Бе о град, 2015, стр. 129.
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у свет ским окви ри ма и сла ве ко ју је ње го во име до но си ло и срп ском 
на ро ду у це ли ни. За Ду чи ћа је Те сла не сум њи во је дан од ве ли ка
на срп ског ро да. 

Ме ђу тим, ау тор ро ма на Те сла, пор трет ме ђу ма ска ма до во
ди Те слу и Ду чи ћа као књи жев не ли ко ве у ве зу пре ко по ме ну тог 
гра ди ћа Ге ри и та мо шње срп ске пра во слав не цр кве. Гра дић Ге ри 
(Gary), ко ји се на ла зи у аме рич кој са ве зној др жа ви Ин ди ја ни и на 
оба ли Ми чи ген ског је зе ра осно ва ла је Ју нај тед Стејтс Стил кор по
ра ци ја (Uni ted Sta tes Steel Cor po ra tion) по чет ком 20. ве ка и у ко ме 
је из гра ди ла сво је про из вод не по го не.17 Че ли ча на је на тај на чин 
при ву кла мно ге у по тра зи за по слом, ме ђу ко ји ма је би ло и до ста 
ими гра на та, уљу чу ју ћи и српскe.18 19 На тај на чин се у овом ме сту 
ства ра ла срп ска за јед ни ца ко ја ће ту 1915. го ди не из гра ди ти пра
во слав ну цр кву.20 Би ла је то пр ва цр ква ко ју је срп ска за јед ни ца у 
Ге ри ју по ди гла. Дру га цр ква, о ко јој је, за пра во, у ро ма ну и реч, 
по сто ја ла је све до 1978. го ди не ка да је из го ре ла у по жа ру.21 По
ме ну та цр ква је осве шта на 1938. го ди не и том при ли ком за ку ма 
је био иза бран Ни ко ла Те сла. Сам Те сла ни је при су ство вао овом 
до га ђа ју већ га је сво јим при су ством за сту пао Ду чи ћев ро ђак Ми
хај ло Ду чић.

Упра во на овој ве зи из ме ђу цр кве у Ге ри ју и ње ног ку ма Ни
ко ле Те сле, ау тор из гра ђу је сце ну у ко јој се и Ду чи ћев лик по ја вљу
је. Ова сце на пред ста вља и по че так 122. по гла вља на сло вље ног „Рат 
све то ва”. Сам на слов по гла вља за пра во се ти че на сло ва на уч но фан
та стич ног ро ма на Хер бер та Џор џа Вел са из 1898. го ди не, од но сно 
ра диодра ме за сно ва не на Вел со вом ро ма ну, ко ју је 1938. из вео чу
ве ни аме рич ки глу мац Ор сон Велс. Ор сон Велс је по ме ну ти на уч
но фан та стич ни ро ман, ко ји го во ри о ин ва зи ји Мар со ва ца на пла
не ту Зе мљу, адап ти рао и у фор ми дра ме из вео на ра ди ју у окви ру 

17 Са мо име Ге ри овај град је до био по Ел бер ту Хен ри ју Ге ри ју (El bert 
He nry Gary), осни ва чу кор по ра ци је ко ја је осно ва ла град. 

18 На да Пе тро вић, „Од но си Ср би је и САД у Ве ли ком ра ту и аме рич ко 
при зна ње но во ство ре не Кра ље ви не СХС”, у Гла сник удру же ња ар хив ских рад-
ни ка Ре пу бли ке Срп ске, Vol. 4, No. 11, Ба ња Лу ка, 2019, стр. 191. 

19 У Ге ри ју ће од ра сти, а јед но вре ме и ра ди ти у та мо шњој че ли ча ни, 
аме рич ки глу мац срп ског по ре кла, Мла ден Се ку ло вић, по зна ти ји под име ном 
Карл Мал ден. Мал де нов отац Пе тар био је Ду чи ћев зе мљак из Хер це го ви не, 
ро ђен у Би ле ћи.

20 Пре у зе то са https://www.sa int sa va.ne t/abo ut/ (25. 5. 2021).
21 Го ди не 1991. из гра ђе на је но ва цр ква по све ће на Све том Са ви у гра ди ћу 

Ме рил вил (Mer ril lvil le), ко ји се на ла зи у бли зи ни Ге ри ја. За ни мљи во је да се на 
зи до ви ма ове но ве цр кве, ме ђу не ко ли ко зна чај них лич но сти из срп ске исто ри
је, на ла зе и Ду чи ћев и Те слин лик (а и Пу пи нов, ко ји је био кти тор пр ве цр кве), 
као што је слу чај и са Са бор ном цр квом у Ду чи ће вом род ном Тре би њу. Раз ли ка 
је у то ме што су ли ко ви на цр кви у Ме ри ви лу из ра ђе ни у мо за и ку у скло пу фа
са де цр кве, а у тре бињ ској цр кви су ли ко ви фре ско пи са ни у уну тра шњо сти.
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про гра ма Мер ку ри те а тра 30. ок то бра 1938. Из во ђе ње ра диодра
ме би ло је у скло пу пра зни ка Ноћ ве шти ца (Hal lo we en), те је Велс 
рад њу ро ма на адап ти рао на тај на чин што је исту из ме стио про
стор но и вре мен ски из Ен гле ске, од но сно из по сле де ње де це ни је 
19. ве ка у Аме ри ку и у 1938. го ди ну. Вел со во из во ђе ње дра ме у 
са деј ству са по вре ме ним укљу че њи ма и „из ве шта ји ма” о „на па ду” 
Мар со ва ца са ли ца ме ста у Њу Џер зи ју, учи ни ло је да се гра ни це 
из ме ђу фик ци је и ствар но сти код слу ша ла ца убр зо за ма гле. Поме
ну ти „из ве шта ји” ко ји су го во ри ли о на вод ној ин ва зи ји Мар со ваца 
и на о ру жа њу ко је су ко ри сти ли иза зва ли су па ни ку ме ђу слу ша
о ци ма ра ди ја, ко ја се за тим пре ли ла и на ули це.

Ов де до ла зи мо до јед не ства ри ко ја мо жда ни је то ли ко бит на 
из умет нич ке пер спек ти ве, јер умет ност има пра во на сло бо ду на 
ко ју дру ге, углав ном на уч не ди сци пли не по пут исто ри о гра фи је, 
не ма ју. На и ме, ра ди се о сво је вр сном ана хро ни зму, тј. хро но ло шкој 
ис пре ме та но сти до га ђа ја на осно ву ко јих ау тор ро ма на гра ди сце
ну ко јом се овај текст и ба ви. Ра ди се о то ме да су се по ме ну то осве
шта ва ње цр кве у Ге ри ју и из во ђе ње ра диодра ме Рат све то ва 
де си ли 1938, а Ду чи ћев до ла зак у Аме ри ку тек 1941. го ди не. Међу
тим, у сце ни из Пи шта ло вог ро ма на Вел со ва ра диодра ма се већ 
до га ђа, тј. еми ту је, а осве шта ва ње цр кве у Ге ри ју тек пла ни ра, 
на кон што је Ду чић већ при сти гао у САД. И сам по че так Дру гог 
свет ског ра та се у ро ма ну де ша ва упра во на кон овог по гла вља, 
ко је сво јим сим бо лич ним на сло вом („Рат све то ва”) као да га и на
ја вљу је. Да кле, хро но ло ги ја ових до га ђа ја у ро ма ну не од го ва ра 
хро но ло ги ји до га ђа ја из исто ри је. Ду чић је у Аме ри ку сти гао не 
са мо на кон што је Дру ги свет ски рат по чео у Евро пи не го и на кон 
што је на ци стич ка Не мач ка на па ла Kраљевину Ју го сла ви ју. По 
све му су де ћи, у пи та њу је сво је вр сно са жи ма ње до га ђа ја у кра ћи 
вре мен ски оквир, ве ро ват но у ци љу под ре ђи ва ња хро но ло ги је кон
цеп ци ји ро ма на. Уо ста лом, и сам ау тор на кра ју ро ма на ка же да је 
на сто јао да по шту је хро но ло ги ју „сем у рет ким слу ча је ви ма кад су 
драм ска и по ет ска ло ги ка бес по штед но на мет ну ле свој ау то ри тет”.22

До га ђај из 1938. го ди не је, за пра во, и те ма це лог 122. по гла
вља. Ау тор ро ма на опи су је сце ну у ко јој Ни ко ла Те сла, слу ша ју ћи 
по ме ну ту ра диодра му о до ла ску Ма р со ва ца ко ји по се ду ју та ко
зва ни „зрак смр ти”, уз осмех пре по зна је део од ра за сво је огром не 
из у ми тељ ске ре пу та ци је и њен пло дан ути цај на умет нич ку ма шту. 
Док се па ни ка по ла ко ства ра ме ђу ста нов ни штвом ко јем се за ма
гли ла гра ни ца из ме ђу ствар ног и фик ци о нал ног, Те сла ће уви де ти 

22 Vla di mir Piš ta lo, Te sla por tret me đu ma ska ma, Ago ra, Zre nja nin, 2014, стр. 
413.
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иро нич ност си ту а ци је у ко јој су они ко ји су не ка да ње га исме јава
ли за фан та стич ност изу ма ко је је пред ви ђао, са да, за пра во, у исте 
по ве ро ва ли, на са ма ре ни ра дио дра мом Ор со на Вел са.

Ова сце на у ко јој се и по ја вљу је Ду чи ћев лик упра во за по чи ње 
му зич ким уво дом и гла сом Ор со на Вел са са ра ди ја ко ји се чу је у 
са ли хо те ла „Њу јор кер”, у ко ме је из у ми тељ ра ди ја и жи вео до своје 
смр ти. Убр зо ће Вел сов го вор, ко ји је Те сли при ву као па жњу, би ти 
пре ки нут му зич ким ин тер ме цом, а Те сла до би ти оба ве ште ње да 
се ја ви на те ле фон ски по зив: „Из Ге ри Ин ди ја на те ле фо ни ра ли су 
му го спо дин Ду чић и та мо шњи кон зул Пе тар Чу брић да му ка жу 
да је вест да ће би ти кум ов да шње цр кве при мље на са ве ли ком ра
до шћу.”23 Да кле, као што је већ по ме ну то и као што се да ви де ти из 
ци та та, Пи шта ло уво ди Ду чи ћев лик на осно ву исто риј ског по да
тка о Те сли ном ку мо ва њу срп ској цр кви у Ге ри ју, као и чи ње ни ци 
да је у том истом гра ду Ду чић жи вео код свог ро ђа ка Ми хај ла. 
На ра тор ро ма на нам по том ка же да су „по ја ча ним гла сом пре ко 
те ле фо на” Те сли про чи та ли вест из Аме ри кан ског Ср бо бра на: 

Слав ни кум по здра вља слав ну Ге ру! Ју трос је Ср бо бран до био 
исто риј ску де пе шу из на ше слав не Ге ре ко ја гла си: Ве ли ка је част 
ука за на на шој Ге ри – драо се би ков кси глас пре ко те ле фо на. – Наш 
ве ли ки ге ни је НИ КО ЛА ТЕ СЛА при мио се да бу де кум на ше гер ске 
бо го мо ље ко ја ће би ти по све ће ња 24. но вем бра.24

Као што се ви ди у ци та ту, Пи шта ло је увео Ду чи ћев лик у 
сце ну и пре ко ње го ве ве зе са ча со пи сом Аме ри кан ски Срб обран, 
чи ји је био са рад ник. Сам Ду чи ћев раз го вор са Те слом крат ко тра
је. Са го вор ни ци раз ме њу ју тек не ко ли ко ре че ни ца, при че му се 
Те сли не сво де на по два пу та по но вљен из раз за хвал но сти. На кон 
пр вог Те сли ног за хва љи ва ња на ука за ној по ча сти, Ду чић на ста
вља свој пом пе зни го вор ко ји пре ла зи у хва ло спев Те сли: „– А чек’ 
сад ово – ви као је Ду чић. – По на ше му ми шље њу, не ма ве ћег ге
ни ја у исто ри ји чо ве чан ства ко ји је ви ше олак шао жи вот обич ног 
чо ве ка од Ни ко ле Те сле.”25 На кон овог де ла сле ди сво је вр сни са
же так оно га што Ду чић и ам ба са дор Чу брић же ле да ис ка жу свом 
са го вор ни ку: „Њи ма је све би ло ја сно. Те сла је био Ср бин, ро ђен од 
срп ске мај ке, срп ски ге ни је ко ји је из свог срп ства цр пео ин спи ра
ци ју, па су ве ли ке срп ске ми сли па да ле на па мет – ње му Ср би ну!”26 
Те сла ће се опет са мо за хва ли ти, а Ду чић опет на ста ви ти свој го вор 

23 Исто, стр. 391.
24 Исто.
25 Исто, стр. 392.
26 Исто.
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ре че ни цом ко ја од ра жа ва оно што је Те сла по стао у све сти љу ди: 
„И ка жу да су јед ном све фа бри ке у Аме ри ци ста ле и да сте их за 
ми нут по пра ви ли. И да сва ку ноћ про во ди те у Ли ци”.27 Као и за 
дру ге љу де, та ко и за Ду чи ћа, Те сла ни је ви ше био са мо ве ли ки 
из у ми тељ и на уч ник. Ње го ва до стиг ну ћа су од ње га у при ча ма 
љу ди, по не кад не ве ро ват ним ко ли ко и ње го ви из у ми, пра ви ла 
би ће го то во над људ ских спо соб но сти и ин те ли ген ци је. Те слин 
лик и де ло се већ пре о бра жа вао у мит и ле ген ду са вре ме ног до ба. 
Али за раз ли ку од дру гих љу ди у Аме ри ци и све ту, Те сла је за Ср бе, 
а са мим тим и за Ду чи ћа, био још ви ше од по ме ну тог и био још 
зна чај ни ји. Као што Ду чи ће во по ми ња ње Те сли не род не и за ви
чај не Ли ке по ка зу је, Те сла је за сво је зе мља ке био у том тре нут ку 
је дан од нај ве ћих и нај слав ни јих си но ва срп ског ро да. У њи хо вим 
очи ма, Те сли на сла ва је про но си ла и сла ву срп ског име на. На рав
но, то ни је би ло без осно ва, и сам Ни ко ла Те сла је за и ста с по но сом 
го во рио и пи сао о свом срп ском по ре клу, срп ској исто ри ји и ју нач
кој тра ди ци ји и еп ским пе сма ма ко је су је опе ва ле.28

Ме ђу тим, као што је ре че но, вид но је да на сав Ду чи ћев енту
зи ја зам с ко јим он чи та об ја ву из Ср бо бра на и упу ћу је по хва ле 
Те сли, Те слин лик од го ва ра уч ти вим, али шту рим и при гу ше ним 
„Хва ла, хва ла”.29 Спрам Ду чи ће ве пом пе зно сти и ен ту зи ја зма 
сто ји Те сли на, мо гло би се ре ћи, чак и бла га не за ин те ре со ва ност 
за те му раз го во ра, те за о ку пље ност ра диодра мом, чи је слу ша ње 
му је пре ки нуо нео че ки ва ни Ду чи ћев те ле фон ски по зив. Мо же 
би ти и да Те сли ни при гу ше ни и шту ри од го во ри до ча ра ва ју и 
ње го ву ста рост. Та да је већ био у осам де се тим го ди на ма. Те сла је 
остао упам ћен као чо век ко ји ни је мно го ма рио за по ча сти и по хва
ле, ма да има ју ћи у ви ду Те слин по нос на срп ско по ре кло, ње го ва 
за хвал ност сво јим зе мља ци ма сва ка ко се мо же сма тра ти искре ном. 
При каз те ле фон ског раз го во ра из ме ђу Ду чи ћа и Те сле се за вр ша ва 
још јед ним упор ним Ду чи ће вим „А чек сад ово...”30 ко јим на ста вља 
свој го вор на кон са го вор ни ко вог за хва љи ва ња. Ро ман нам ви ше 
не да је са др жај Ду чи ће вог из ла га ња, али се да прет по ста ви ти да 
се ра ди о до дат ним по хва ла ма или пре при ча ва њу анег до та ко је 
го во ре о Те сли ној ве ли чи ни. На кон за вр шет ка при ка за раз го во ра, 
Те сла се вра ћа у са лу за ве че ру и на ста вља да слу ша ра диопре нос. 

27 Исто.
28 Ни ко ла Те сла, „Ни ко ла Те сла о Зма ју Јо ва ну Јо ва но ви ћу” (Zmai Io van 

Io va no vich, the chi ef Ser vian po et [sic]), у Ја, Ни ко ла Те сла, Алек сан дра Нин ко вић 
Та шић, Ми ло рад Ду ру то вић, Ага пе књи га, Бе о град, 2020, стр. 153. 

29 Vla di mir Piš ta lo, Te sla por tret me đu ma ska ma, Ago ra, Zre nja nin, 2014, стр. 
392.

30 Исто.
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Као што смо ви де ли, Ду чић се по ја вљу је из не на да и на крат
ко у ро ма ну. Ње гов лик је дат кроз све га не ко ли ко ре че ни ца, али 
и кроз та ко крат ко по ја вљи ва ње мо гу се уо чи ти не ке ка рак те ри
сти ке Ду чи ће ве лич но сти по ко ји ма је остао упам ћен и ко је код 
чи та ла ца мо гу да при зо ву исто риј ског Ду чи ћа. Пре све га, оно што 
је од мах уоч љи во је то да сце на те ле фон ског раз го во ра са Те слом 
при ка зу је Ду чи ћа као јед ну упор ну и чак по ма ло на ме тљи ву лич
ност ко ја не узи ма мно го у об зир евен ту ал ну са го вор ни ко ву инди
спо ни ра ност да се ин тен зив ни је укљу чи у раз го вор. То ви ди мо по 
Ду чи ће вом по на вља њу фра зе „А чек’ сад ово” ко јом на ста вља свој 
го вор, не оба зи ру ћи се мно го на са го вор ни ко ве крат ке од го во ре. 
Осим то га, Ду чи ћев ен ту зи ја зам у ода ва њу по ча сти и у по хва ла ма 
ко је из ри че Те сли упу ћу ју на ње го ву ре чи тост, чак и слат ко ре чи
вост, ко ја је по ста ла по сло вич на још за ње го вог жи во та. А опи сом 
ње го вог гла са као „би ков ског” мо же се до пу ни ти пред ста ва о јед
ном круп ном и ра сном Хер це гов цу. Да ље, Ду чи ће во по ми ња ње 
Те сли ног срп ског по ре кла и род не Ли ке, мо гу да алу ди ра ју и на 
та да шњу Ду чи ће ву скло ност ка не скри ве ном ср бо ва њу и по све
ће но сти срп ским на ци о нал ним пи та њи ма то ком ње го вог бо рав ка 
у Аме ри ци. А с дру ге стра не, да ли се Те сли на вер бал на шкр тост 
у овој сце ни мо же ту ма чи ти и као по сле ди ца кле ве та ња Ду чи ћа 
од стра не оних ко ји су ње гов про срп ски ак ти ви зам из јед на ча ва ли 
са шо ви ни змом? Да ли мо же мо ов де на слу ти ти и ути цај Са ве Ко
са но ви ћа на свог уја ка?31

И ко ли ко год би ла крат ка, сце на овог те ле фон ског раз го во ра 
је за ни мљи ва и због то га што до ла зи нео че ки ва но. Чак и са по зна
ва њем исто риј ске чи ње ни це да су Ду чић и Те сла јед но вре ме жи
ве ли у ис тој зе мљи, Ду чи ћев лик се по ја вљу је из не на да и пом пе
зно. Има и не ке до дат не за ни мљи во сти у то ме што Пи шта лов 
ро ман спа ја две зна чај не исто риј ске лич но сти чи је су суд би не ипак 
би ле вр ло раз ли чи те, али по себ но што су те лич но сти у не ким аспек
ти ма би ле ан ти под не. Не зна мо да ли је Те сла чи тао Ду чи ће ву 
по е зи ју, ни шта би о њој ми слио, али зна мо да је по е зи ју во лео и 
у њој ужи вао, по чев од срп ске на род не еп ске, па оне Ге те о ве, Бај
ро но ве, Зма је ве. Но, у сва ком слу ча ју, љу бав пре ма по е зи ји би би ла 
oно за шта би смо мо гли ре ћи да су де ли ли, па и ства ра ли, сва ко 
на свој на чин. Ме ђу тим, Пи шта ло ва сце на крат ког те ле фон ског 

31 Као што је већ на по ме ну то, Те слин се стрић Са ва Ко са но вић је био је 
је дан од оних ко ји су сма тра ли да је отво ре но ан ти ју го сло вен ско де ло ва ње срп
ских исе ље нич ких ор га ни за ци ја у Аме ри ци, об ја вљи ва ње ан ти ју го сло вен ских 
чла на ка у та мо шњој срп ској штам пи, као и Ду чи ће во лич но ан ти ју го сло вен ско 
де ло ва ње штет но по по ли ти ку вла де ко ја је још увек, бар зва нич но, би ла ју го сло
вен ска. Ви ди: Је ле на Ко ва че вић, „Јо ван Ду чић у еми гра ци ји 1941–1943”, у Ар хив, 
ча со пис Ар хи ва Ју го сла ви је, го ди на XV, број 1–2, Бе о град, 2014, стр. 148–149. 
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раз го во ра нам до но си спој пе сни ка и умет ни ка ре чи, ко јег је пра
ти ла ре пу та ци ја за вод ни ка и ко ји је од сво је стра сти ства рао пе
снич ку умет ност, и пе сни ка на у ке и тех нич ких изу ма ко ји је свој 
жи вот про во дио у ре ла тив ној и сво је вр сној аске зи ко ја је про из и
ла зи ла из по све ће но сти из у ми тељ ском ра ду, не за ни ма ју ћи се, бар 
не на на чин на ко ји је то Ду чић чи нио, за леп ши пол, а ко ји је ипак 
не хо ти це оча ра вао сво јом по ја вом, ин те лек том и ха ри змом.

И као што је већ по ме ну то, су срет из ме ђу Ду чи ћа и Те сле није 
се ни кад до го дио, али је исто риј ска мо гућ ност за тај су сре та по сто
ја ла. И упра во ће тај ни кад не ре а ли зо ва ни су срет би ти епи зо да из 
Ду чи ће вог жи во та ко ја чи та о ца уво ди у је дан дру ги ро ман у ко ме 
ће се Ду чић та ко ђе по ја ви ти, али ово га пу та као глав ни лик.32 Биће 
то ро ман Сла ви ше Па вло ви ћа Хи ме ри на крв, на сло вљен по јед ном 
од нај че шћих мо ти ва Ду чи ће ве по е зи је и про зе.
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